
109

УДК 664.3:547

С.О. КРАМАРЕВ, А. П. МЕЛЬНИК, докт. техн. наук,
К. М. ДІХТЕНКО
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Моноацилгліцерини (МАГ) – поверхнево-активні, які використовують-
ся як емульгатори у багатьох галузях харчової промисловості. На даний час
їх отримують за дорогими, енергоємними та складними в апаратурному офо-
рмленні технологіями. В [1,2] запропоновано отримання МАГ амідуванням
гідроксіамінами олій та жирів за спрощеною технологією із використанням
відновлювальної вітчизняної сировини. Мета даної роботи полягає в дослі-
дженні утворення МАГ і азотовмісних речовин за реакцією ріпакової олії з
етилендіаміном (ЕДА).

Дослідження реакції проведено при температурі 353 К та різних моль-
них відношеннях. Впродовж реакції в реакційних масах визначено концент-
рації ЕДА, аміноамідів, діамідів, згідно з [2,3,4], а концентрації  моноацилг-
ліцеринів та гліцерину, згідно з [4,5]. Встановлено, що найбільша ступінь пе-
ретворення аміну 96 % спостерігається при мольному відношенні реагентів
1:0,5, а найменша 91 % - при мольному відношенні 1:1,5. Концентрація амі-
ноамідів зі збільшенням часу реакції спочатку збільшується, досягає макси-
муму, а потім починає зменшуватись. При цьому максимальна концентрація
аміноамідів досягається при мольному відношенні 1:1,5. Концентрація діамі-
дів зі збільшенням часу реакції зростає, досягаючи максимуму 30 % при мо-
льному відношенні 1:0,5. Концентрація МАГ зі збільшенням часу реакції та-
кож зростає. Перехід від мольного відношення реагентів 1:0,5 до 1:1,5 зумов-
лює збільшення концентрації МАГ в реакційних сумішах з 6,2 % до 15,7 %,
що складає 40 % від теоретичного виходу. Утворення МАГ і діацилгліцери-
нів підтверджено хроматографічним методом. Таким чином проведені дослі-
дження свідчать про те, що за реакцією амідування олії етилендіаміном мож-
на одержувати моноацилгліцерини.
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Фталоціанінові барвники складають особливу групу азотовмісних гете-
роциклів - порфінів та порфіринов, які відіграють важливу роль в природі і
мають практичну цінність для людини. Особливо це стосується металокомп-
лексів цих сполук, дослідження яких представляє певний інтерес через їх не-
однозначні властивості, що відкривають нові сфери застосування (наприклад,
синтез водорозчинних похідних гемоглобіну, хлорофілу тощо). Також подіб-
ний напрям має інше практичне значення – отримання водорозчинних ком-
плексів фталоціаніну з металами змінної валентності для введення їх в моно-
кристали калійдигідрофосфату в процесі сумісного вирощування з пересиче-
них розчинів з метою одержання матеріалів для нелінійної оптики.

Сульфуровані фталоціаніни можна отримати сульфуванням вже гото-
вого фталоціаніну. Але такий підхід до ряду його похідних, наприклад ком-
плексів з рідкоземельними елементами, не можливий, тому що при сульфу-
ванні, хлорсульфуванні, хлоруванні такі комплекси розкладаються до вихід-
них продуктів.

Тому ціллю даної роботи є синтез сульфурованих фталодинітрилів з
метою подальшого їх використання в реакції циклоконденсації в присутності


